

LA MONTAÑA

SEMANARIO LIBERAL Y DE INTERESES MORALES Y MATERIALES

AÑO VI.

SE PUBLICA LOS SABADOS

Núm. 249

SUSCRIPCIONES

EN JACA: Trimestre una peseta.
FUERA: Semestre 2'50 pesetas y 5 al año.
EXTRANJERO: Id 4 pesetas y 8 al año

Jaca 9 de Febrero de 1901

REDACCION Y ADMINISTRACION, Calle Mayor, 28

ANUNCIOS

Inserción de anuncios, comunicados, reclamos y gacetillas, en primera, tercera y cuarta plana á precios convencionales.
Esquelas de defunción en primera y cuarta plana á precios reducidos.



D.^A TRINIDAD ESCOBAR Y ANSÓ DE MARTÍNEZ

FALLECIÓ EL DÍA 5 DEL ACTUAL, Á LOS 33 AÑOS DE EDAD
HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS
R. I. P.

Su desconsolado esposo, hijos, madre política, hermanos, hermanos políticos, tíos, primos, sobrinos y demás parientes, al participar á sus amigos y relacionados tan irreparable pérdida, les suplican rueguen á Dios por el eterno descanso de la finada, caridad que agradecerán.

El Ilmo y Rvdmo. Sr. Obispo de esta Diócesis se ha dignado conceder 40 días de indulgencia por cada acto de piedad y devoción que sus diocesanos practiquen en sufragio de la finada.

SEMANARIO DE AVISOS

BOLETÍN RELIGIOSO

SANTORAL

- 9 *Sábado*.— Santos Donato y Primo, y Santa Apolonia.
10 *Domingo*.— Santos Silvano y Jacinto, y Santas Escolástica y Otera.
11 *Lunes*.— Los siervos de María, Stos. Saturnino, Lázaro Desiderio y Martín.
12 *Martes*.— La traslación de San Eugenio, San Damién
13 *Miércoles*.— Santos Benigno, Marcelo y Lucinto, y Santa Catalina de Ricci.
14 *Jueves*.— Santos Valentín y Vidal.
15 *Viernes*.— Santos Severo, Cástulo, Lucio, Faustino y Jovita.

BOLSA

Cotización oficial del 7 de Febrero.

4 por 100 interior.	71'00
4 por 100 exterior.	00'00
Amortizable al 4 por 100.	79'70
Aduanas.	103'10
Cuñas de 1886.	84'75
Id. de 1890.	70'65
Filipinas.	00'00
Acciones del Banco.	500'00
Id. de la Tabacalera.	381'00
Cambio sobre París.	36'60
Id. id. Londres.	34'40
4 por 100 español en París.	71'87

MERCADO DE CEREALES

Las nieves y lluvias de estos últimos quince días han sido generales en España y al saturar las tierras de la casi totalidad de las regiones productoras de trigo, han hecho concebir lisonjeras esperanzas de una abundante cosecha, trayendo á nuestros mercados la tendencia á la baja observada desde los comienzos del temporal. Esta, no obstante, presúmese no será ni duradera ni importante. El principal factor para fundamentar el precio del trigo son hoy los cambios, sin que en aquél pueda influir poderosamente la remota esperanza de pingüe recolección, sujeta como se halla á la eventualidad de posibles contrariedades en los cinco ó seis meses que han de pasar antes de verla en las paneras.

Puede, pues, asegurarse que á pesar de que la especulación fuerza la baja, ésta no será importante y acaso pasajera, mientras nuestra moneda no alcance mayor valor del que se le concede en el extranjero. Hoy, como hace ya algunos años, el regulador principal del precio del trigo es el cambio: á él hay, pues, que atenderse.

Según dice en su último Boletín la Junta Sindical de Corredores Reales de Barcelona, los precios que han regido durante la semana última en aquella plaza, han sido: el de 44 pesetas para el catalán de monte, 42,50 á 43 para las hembrillas y 42 para los huertas, con peso de 137 kilos cahiz.

En Zaragoza los precios corrientes son: catalán de monte de 43 á 44 pesetas cahiz; hembrillas, de 39 á 40 id. id. y huerta de 38 á 39 id. id.

La calma más completa ha reinado esta semana en nuestro almudí, debido sin duda al crudo temporal reinante que dificulta el transporte. En las pocas operaciones realizadas ha regido el precio de 40 pesetas cahiz.

ANUNCIOS DE TEMPESTAD

Dos pueblos hay en la actualidad en España que merecen especial estudio: Valencia y Gijón.

En Valencia hace ya muchos años que las ideas radicales, en lo religioso y en lo político, tienen tal predominio, que no obstante la fuerza del partido ultramontano y de algunos intentos para mostrar esta fuerza, puede decirse reinan como soberanas.

En la hermosa ciudad del Turia se van acumulando además tantos combustibles, que no nos extrañaría que allí el día menos pensado, con cualquier pretexto, se produjera una grande y triste tragedia.

En Gijón ha sido tan exuberante en pocos años la riqueza industrial; se han acumulado allí tantos millares de obreros; han tomado tal desarrollo los sentimientos de hostilidad al patrono, y es tan vigorosa la organización, que Barcelona, con contar mayor número de obreros y ser alcázar formidable del socia-

lismo, ofrece menos peligro. El obrero catalán, por regla general, rehuye los disgustos de un choque violento, y se afana por vivir en su casa con la mayor comodidad posible, cuando los jornales le permiten un relativo bienestar.

Pero los obreros de Gijón viven con menos comodidad; andan hace tiempo muy inquietos; muchos de ellos tienen por fórmula insuficiente los remedios del socialismo; les sugiere la fuerte organización á que han llegado en poco tiempo, y si bien hasta ahora permanecen pacíficos, también hay que temer, á causa de tantos odios como hierven de antiguo en aquella región de Asturias, que se produzca un gravísimo conflicto.

Hoy por hoy es difícil un acomodamiento entre patronos y obreros, porque ambas partes alegan agravios que, considerados aisladamente, parecen dar la razón á cada uno; pues si los patronos rechazan proposiciones que, de ser aceptadas, supondrían el predominio absoluto del obrero sobre el capital, á su vez los obreros se quejan y protestan de que les paguen jornales inferiores á los que ganan sus compañeros en otras partes.

En todos los puertos del Mediterráneo—dicen—los cargadores de los muelles ganan diariamente siete pesetas y media, mientras que en Gijón sólo ganan cuatro.

Si los patronos hubiesen pretendido una fórmula de transacción, nosotros quizá la hubiéramos aceptado; pero han apelado á trabajadores forasteros, á trabajadores no asociados, y esto ha colmado la medida.

De caprichosas califican los capitalistas tales razones, y tan odiosas las pretensiones del obrero, que prefieren paralizar toda industria y todo tráfico, antes que ceder á lo que estiman una violencia.

Y así están las pasiones, sin que hasta ahora se descubra señal de arreglo.

Pero como los daños son inmensos, y continuando así la querrela podrían las pasiones encenderse aún más de lo que están, urge que autoridades de prestigio, de moderación y de imparcialidad hablen al interés y á la razón de los contendientes, para que se llegue á un arreglo.

LA ÚLTIMA ENCÍCLICA DE SU SANTIDAD

Siempre tendría la extraordinaria importancia de su origen la última Encíclica de Su Santidad; pero en los actuales momentos, agitada tan hondamente la sociedad por los problemas de la producción de la riqueza—de que es buen ejemplo lo que ahora está pasando en Gijón y con los obreros del ferrocarril de Cáceres—resulta de acentuada oportunidad un documento que tan honda sensación ha causado en el mundo, aunque para ser apreciado con criterio diverso, porque las escuelas socialistas han recibido con hostilidad los consejos del venerable Pontífice.

He aquí los párrafos más importantes de la Encíclica á que nos referimos.

LEÓN PAPA XIII

Venerables hermanos salud y apostólica bendición

Los nuevos auxilios que en los tiempos modernos vinieron á las artes útiles, la rapidez en las comunicaciones y los instrumentos de todo género con que se ha conseguido aumentar las ganancias, disminuyéndose el trabajo, han venido á exacerbar el conflicto. Por último, excitada la pugna entre ricos y pobres por las malas pasiones de hombres turbulentos, las cosas han llegado á tal extremo, que agitados los pueblos con turbaciones más y más frecuentes parecen también amenazados de calamidades espantosas.

Bajo los auspicios de la Iglesia se inició entre los católicos una comunidad de acción y una solicitud de instituciones en auxilio del pueblo, tan cercado de asechanzas y peligros como de trabajos y penuria. En un principio, esta manera de beneficencia popular no fué de ordinario designada con ningún nombre; algunos le dieron el de *socialismo cristiano*; pero este nombre y los derivados de él cayeron luego, y no sin razón, en desuso.

Después á muchos pareció bien denominarla *acción cristiana popular*, y no sin razón. En algunas partes, los que se ocupan en esta obra, son llamados *cristianos sociales*; pero en otras es denominada *democracia cristiana*, así como los que se dedican á ella son llamados *demócratas cristianos*; por el contrario, la que los socialistas anhelan, es la *democracia social*. De estas dos últimas denominaciones, ya que no la primera, es decir, la de *cristianos sociales*, pero la segunda, ó sea *democracia cristiana*, suena mal en los oídos de muchos buenos, á los cuales parece ver en este nombre algo de ambiguo y peligroso.

Qué pretende la *democracia social* y qué conviene que quiera la *democracia cristiana*, cosas son acerca de las cuales no cabe duda alguna. Porque la primera, aunque el exceso del error sea en unos mayor que en otros, pero en muchos llega á tal extremo de malicia, que no hacen cuenta alguna con el orden sobrenatural, buscando exclusivamente los bienes corporales y terrenos y poniendo toda la felicidad humana en adquirir tales bienes y gozar de ellos. De aquí que la autoridad resida, según ellos, en la plebe para que, suprimidos los grados entre las clases sociales y nivelados los ciudadanos, se establezca entre ellos la igualdad económica; de aquí la abolición del derecho de propiedad y que la hacienda y fortuna de los unos, y los mismos medios para la producción de la riqueza, sean poseídos de todos en común.

Por el contrario, la *democracia cristiana* por el mismo caso de llamarse cristiana, debe estribar en los principios establecidos por la fe divina, como en su fundamento, mirando de tal suerte al interés de los pequeñuelos, que se procure su perfeccionamiento moral en orden á los bienes eternos para cuya posesión han sido criados. Así que á los ojos

de la *democracia cristiana* no hay cosa alguna más santa que la justicia; el derecho de adquirir y de poseer proclámalo ella según toda su integridad; defiende así mismo la diferencia que media entre las clases sociales, y la tiene por muy propia de toda sociedad bien constituida; y quiere, por último, que la forma y la naturaleza del consorcio humano sean las que el mismo Dios, su adorable Autor, ha establecido. De donde se sigue claramente que entre la *democracia social* y la *cristiana* no hay nada común: la una de ellas difiere de la otra tanto como dista el socialismo de la profesión de la ley cristiana.

Los preceptos de la ley natural y del Evangelio exceden por sí mismos á todos los hechos humanos; es imposible que dependan por modo alguno de ningún régimen civil, antes pueden convenir con cualquiera régimen que no se oponga á la honestidad ni á la justicia. Son, pues, y permanecen ajenos enteramente tales preceptos de las opiniones de los partidos y de las mudanzas de los sucesos, de forma que cualquiera que sea la constitución de la república, los ciudadanos puedan y deban cumplir aquellos mismos preceptos en que se les manda amar á Dios sobre todas las cosas y al prójimo como á sí mismos.

Piensan equivocadamente algunos y hacen que muchos crean, que la llamada *cuestión social* es solamente cuestión económica, cuando es, por el contrario, ciertísimo que principalmente es cuestión moral y religiosa, y por esta razón es preciso resolverla de conformidad con las leyes de la religión y de la moral. Duplicad enhorabuena el jornal del trabajador, reducid el precio de los géneros ó cosas que consuma; pero si con esto dejáis que se empape en ciertas doctrinas y que se mire en ciertos ejemplos que inducen á perder el respeto debido á Dios, y á la corrupción de las costumbres, sus mismos trabajos y ganancias pararán en miserable ruina. La experiencia de todos los días enseña que gran parte de los obreros, aunque con menos trabajo obtengan mayor salario, si su conducta es depravada y están privados de religión, viven de ordinario en deplorable miseria.

Quitad de los ánimos los sentimientos que son el fruto de la educación cristiana; quitadles la previsión, la moderación, la parsimonia, la paciencia y otras virtudes morales semejantes, dictadas por la recta razón, y veréis que aun los mayores esfuerzos para obtener las comodidades de la vida se convertirán en nada. Y esta es ciertamente la causa porque Nos jamás hemos exhortado á los católicos á fundar sociedades y otras instituciones que proporcionen más feliz porvenir á la clase pobre, sin recomendarles juntamente que las funden bajo los auspicios de la religión y les den el valor que de ella procede.

De estos modos de ejercitar la beneficencia no debe excluirse la distribución del dinero de limosnas, según aquella palabra de Jesucristo: *Dad limosna de lo vuestro que os sobra*. (Luc, XI, 41.) Los socialistas la repudian y quisieran suprimirla por injuriosa contra la nobleza ingénita del hombre. Mas cuando se hace la limosna conforme á las normas del Evangelio y según es uso entre cristianos, ni alimenta la soberbia en el que la da, ni avergüenza á los que la reciben. Tan lejos está de ser indecorosa en el hombre la limosna, que antes sirve para estrechar los vínculos de la sociedad humana fomentando la mutua benevolencia. No hay á la verdad ninguno tan abastecido de riquezas que no necesite de otro, ni hay nadie tan absolutamente pobre que no pueda ayudar en algo á alguno.

La triste realidad clama y da agudos gritos, diciendo que hay necesidad de valor y de unión, puesto que se viene encima un cúmulo inmenso de desventuras, y amenazan pavorosas catástrofes, por efecto principalmente del incremento que viene tomando la secta de los socialistas.

Astutamente penetran sin ser notados en el corazón de los Estados, y en las tinieblas de ocultos conventículos, y en público también, por medio de conferencias y escritos, excitan las muchedumbres á la sedición, y rechazando todo freno de religión, suprimen el nombre del deber y solo hablan de derechos, exaltándolos con furor; y así inflaman á las turbas cada día más crecidas de menesterosos, á quienes la propia miseria hace que caigan más fácilmente en la red del sofisma y sean arrastrados al error.

Trátase, pues, aquí de los más graves intereses de la sociedad y de la religión; todos los buenos deben defender como cosa sagrada el honor de entrambas.

Concluiremos ahora insistiendo de nuevo sobre un aviso que ya hemos dado. Así los individuos

como las sociedades, al poner por obra cualquiera pensamiento concebido con este propósito, deben tener presente la plena obediencia que deben á la autoridad de los Obispos.

Dios se complace en aquellos que, sacrificando sus propias opiniones, escuchan á los Prelados de la Iglesia como á El mismo, y asiste propicio en sus empresas, por arduas que sean, dándoles benigne y feliz éxito.»

CRÓNICA

¡HAY QUE MATARLE!

De oportuna actualidad han calificado los periódicos la última producción escénica de Pérez Galdós. Y como todavía nos suena en los oídos el palmeteo, y «Electra» sigue determinando convulsiones en algunos órdenes de la vida social, bien está que le dediquemos cuatro líneas á manera de tributo y homenaje al talento.

No hace muchos días que desde estas mismas columnas tocábamos muy á la ligera la cuestión religiosa.

Galdós lleva esa cuestión al teatro, desnuda, sin el ropaje de las apariencias, sin el velo pudoroso de la honestidad virginal, exponiendo con aridez descarnada el problema, planteando la tesis en un sentido no generalizado entre nuestros autores dramáticos, aun los más tendenciosos y atrevidos.

¿Pero ha resuelto ese problema el autor de los *Episodios Nacionales*?

No; porque no es lo mismo plantear que resolver. Pérez Galdós que con «Los condenados» sufrió un fracaso; que entre sus obras teatrales no cuenta ninguna de esas que «hacen furor» según se dice ahora, por más que algunas hayan llegado á ocupar un lugar preeminente; acostumbrado á esos asombrosos éxitos conquistados en el campo difícil y árido de su casa editorial, se dijo para su capote:

¿Cuál es el gusto, cuáles las tendencias de los espíritus impresionables en esta época azarosa de antagonismos y opiniones encontradas?

¿Para quién escribo?

¿Para el público?

Pues á darle gusto. No le hablaré en necio—Pérez Galdós no puede hablar de esa manera;—pero pondré á los ojos de los espectadores un asunto que les subyugue, del cual todos seamos víctimas, y convertiré esas víctimas en verdugos.

Dicho y hecho.

Electra tenía que conmover por el colorido, por la inspiración, por el conjunto, por su tesis y por su transcendencia.

Ha sido, pues, un triunfo de las circunstancias.

Hay que matar la reacción, el fauatismo... con venido.

El maestro tiene muchísima razón.

Pero hay que matar, además, esa fuerza impulsadora de las masas, porque arrollando se destruye, no se edifica.

¿Y no les parece á nuestros lectores que ha llegado la hora de levantar caídos edificios en vez de arruinar y convertir en escombros los que van cayendo bajo su propia pesadumbre?

ANDRÉS GAY SANGRÓS

CARTA DE MADRID

7 de Febrero de 1901.

Sr. Director de LA MONTAÑA.

Más que la cuestión política, nebulosa por ahora, preocupa á las gentes la cuestión religiosa, que, desde la destitución del famoso P. Montaña, ha entrado en un terreno resbaladizo y difícil.

Son tan perjudiciales las exageraciones de los unos como las de los otros, y se corre el peligro, á fuerza de querer defender la libertad, de incurrir en los excesos que se quieren atajar, por cuanto la defensa apasionada, la guerra sin tregua ni cuartel puede conducirnos á ser una especie de ciudadanos Nerón de «La Marsellesa», que, proclamando el libre pensamiento, pide la cabeza del que no piense como él.

No; no deben ser estos los términos en que el problema debe plantearse por parte de los liberales, y quédense para los demagogos las resoluciones violentas y radicales. A los liberales sólo compete la defensa de las libertades públicas con teson y energía, pero dando á Dios lo que es de Dios y al César lo que es del César, no vaya á suceder que por carta de más relajemos sin quererlo vínculos indispensables para la vida honrada y moral.

No nos exacerbememos ante la vulgaridad sostenida

por clérigos indoctos ó arrimados á la cola, de que el liberalismo es pecado, y demostremos que se puede ser liberal y vivir y morir en la religión católica, freno de la conciencia, estímulo para el bien.

Así es como puede ganarse batallas contra reacciones funestas, de las que no hay que culpar al clero en general si detenidamente se estudia la cuestión, sino á los elementos intolerantes que en poco tiempo han invadido á España y con sus predicaciones y misticismos, que tanta influencia ejercen en las imaginaciones femeniles, han hecho renacer el fanatismo, que viene á ser la tuberculosis de la religión católica, y perturbado la vida pacífica y religiosa de las familias, arrebatando al cariño y al amor de éstas, predicado y ensalzando [por la verdadera religión, jóvenes incautas.

Vayamos contra ellos con armas de buena ley para poner coto á sus demasías y España no se convierta en su feudo, en lo material y en lo moral, pero no prediquemos su exterminio, imitando á los rojos. La razón es la mejor arma para la batalla, con la moralidad y honradez en las costumbres, sin que tengamos que pasarnos el día dándonos golpes de pecho,

Obliguenlos los gobiernos á que se sujeten como todo ciudadano á las leyes de la nación; á que si quieren disfrutar de la libertad como ciudadanos, no se abroguen atribuciones que no les corresponden; á que los artículos del Código les alcancen como á cualquier desgraciado, si en sus hechos hay materia de delito. Que no se les tolere lo que hasta aquí se les ha tolerado, por simpatías de los unos, por debilidades de los otros, por indiferencia de los más.

Que ellos, por su parte, se compenetren de que han falseado su misión: de que se cuidan más de lo humano que de lo divino; que piensen, en suma, que después de grandes impunidades cualquier suceso insignificante hace que estalle la multitud y no pueda ser contenida una vez desenfrenada.

Mienten los sectarios que digan que este pueblo es enemigo de la religión; es enemigo de los fariseos, de los que la explotan, de los que la malean.

El pueblo español es católico, no sólo porque va á la Iglesia, sino porque respeta al clero, en la ciudad como en la aldea, porque están en una minoría insignificante los que no educan á sus hijos en la religión católica; en más insignificante minoría los que nacen ó mueren fuera del seno de la Iglesia.

Ningún pueblo, con mas fe que éste, acata las órdenes del Pontificado; ó se conmueve con las palabras del sabio y santo León XIII...

No exageremos, pues, y dejemos las cosas en sus justos límites.

Seamos católicos y defendamos la religión, pero no toleremos que se nos quiera imponer una religión *ad usum*, de conveniencias para los que la falsean.

G.

NUESTRA CARTERA

El sábado tuvo lugar en la sala consistorial la anunciada reunión para tratar del proyecto de construcción de un teatro tan necesario en esta ciudad, única quizá en España de las de su importancia que carece de un edificio adecuado para tal clase de espectáculos. La concurrencia no fué numerosa, viéndose sólo en ella los más entusiastas admiradores del arte escénico, quienes nombraron una comisión encargada de estudiar el proyecto y proponer los medios que conceptúe más adecuados para llevarlo á la realización.

Conocida la actividad é iniciativas de las personas nombradas, no es aventurado afirmar que cumplirán á satisfacción su cometido.

Desde Boltaña escriben á *El Diario de Huesca* que continúan los trabajos de investigación en la zona minera de Bielsa. Una brigada de obreros, que ganan jornales de 2'50 á 3'50 pesetas al día, se ocupa en exploraciones y sondeos. Por ahora, se trata únicamente de calcular las toneladas de mineral que pueden encerrar aquellas montañas. Si el resultado es tan satisfactorio, como inteligentes ingenieros aseguran, no cabe duda que se pondrán en explotación antes de pocos años. La respetable y acaudalada casa de "Aznar y C.", de Bilbao, se propone activar los preparativos necesarios para emprender el negocio en debida forma. No cabe duda de que Bielsa será con el tiempo la mayor zona de extracción de hierro de España. Su riqueza es inmensa en cantidad y calidad.

La sociedad titulada "Minero-hidráulica," ha denunciado en estos días pasados, algunos importantes cotos mineros en los términos de Plan, San Juan Gistaín y Sin y Salinas, y ha pedido concesión para utilizar saltos de agua en aquella cuenca minera.

Esta sociedad lleva realizados importantes trabajos y se propone verificar otros de mayor importancia.

Con los bailes dados el día de la Candelaria en los casinos "Gabinete de Recreo," y "Unión jaquesa," y en el Salon del teatro, puede considerarse inaugurado el carnaval del presente año que, á juzgar por la concurrencia y franca expansión en aquéllos reinante, promete estar animado.

Ha fallecido en Belchite la anciana D.^a María Bello de Pérez, señora conocidísima en esta comarca por haber estado durante muchos años al frente de una de las fondas del acreditado balneario de Panticosa.

Enviamos nuestro pésame á la familia de la finada.

Nuestro querido amigo é ilustrado colaborador el joven teniente de infantería D. Enrique Navarro, propónese dar en breve á la estampa, bajo el título de *Novelas cortas*, un volumen de trabajos literarios, del cual nos ha hecho el obsequio, que agradecemos en el alma, de permitirnos adelantar las primicias, que nuestros lectores verán seguramente con agrado, en la sección de *Varietades* del presente número.

La Junta provincial de Huesca ha acordado recomendar á los maestros sustituidos pidan su jubilación y cesen en sus respectivas escuelas al cumplir setenta años, de conformidad con los deseos expresados por la Junta central de derechos pasivos.

Ha sido nombrado secretario de la Sucursal del Banco de España, en Huesca, con arreglo á las nuevas reformas en las plantillas del mismo, don Clemente Martín Monje.

Después de larga y penosa enfermedad sufrida con verdadera resignación cristiana, el día cinco dejó de existir la virtuosa señora D.^a Trinidad Escobar y Ansó, ejemplar esposa de nuestro queridísimo amigo el pudoroso capitán de infantería D. Hilarión Martínez Santos.

A pesar de que la dolencia de tan bondadosa señora tenía prevenido el ánimo de su familia para recibir la infausta nueva que comunicamos en estas líneas, el acendrado cariño de los suyos y el aprecio de los ajenos, al ver cortada en edad temprana tan preciosa existencia, ha recibido rudo golpe con esta terrible desgracia.

La conducción del cadáver á la última morada, verificada el miércoles, así como los funerales, han demostrado las merecidas simpatías de que gozaba la finada, pues numerosa y selecta concurrencia se apresuró á manifestarlo asistiendo á todos los fúnebres actos.

Reciba nuestro buen amigo el señor Martínez y toda su apreciable familia el testimonio de nuestro pesar por la desgracia que les entristece, y les deseamos la necesaria resignación cristiana para sobrellevarla.

Ha sido remitido á la Dirección general de Obras públicas por la Jefatura de las de esta provincia, el proyecto del trozo comprendido entre El Pueyo y el pueblo de Panticosa, perteneciente á la carretera del kilómetro 8 en la de Biescas á los baños de Panticosa, á Panticosa.

El domingo fué recibida en la Real Academia de Ciencias Morales y Políticas el sabio aragonés don Joaquín Costa.

Como no podía menos de esperarse del eminente pensador, su discurso sobre el tema "Ignorancia del Derecho en sus relaciones con el *status* individual, el *referendum* y la costumbre," es, según vemos en los periódicos de Madrid, un acabado estudio de tan interesante problema, adornado con gran copia de notas y citas, que revelan la extraordinaria erudición del nuevo académico y representan inmensa labor de coordinación y de consulta.

Unimos nuestra felicitación muy sincera á los muchos aplausos y plácemes que con tal motivo ha recibido estos días nuestro ilustre comprovinciano.

Se ha dispuesto que para los licenciamientos temporales de tropa sean preferidos en primer término, los individuos que tengan mayor antigüedad desde su ingreso en filas; en segundo, los que posean instrucción militar más completa, y en tercero, y en igualdad de circunstancias, y dentro de cada reemplazo y pueblo, los números más bajos.

El Gobierno se reserva el derecho de disponer cuándo no han de servir más que un año en filas los mozos procedentes de revisión.

Participa la Dirección general de Clases pasivas á la Delegación de Hacienda de esta provincia, que han sido concedidas las siguientes pensiones: Al sargento de carabineros Vicente Guarido la cantidad de 100 pesetas mensuales, y á los carabineros Sebastián Oncins y Pablo Aznárez la de 28,13 pesetas.

El astrónomo "Escolástico," ha dado á conocer las siguientes predicciones acerca del tiempo probable en lo que resta de esta primera quincena del mes actual.

Del 10 al 11.—Probables tempestades en los mares y nieblas en los alveos de los ríos; éstos aumentarán de caudal por licuación de las nieves en las grandes cordilleras. Con la fase menguante de la luna, que comienza el 11, son probables las lluvias.

Del 12 al 14.—Es muy probable un buen tiempo en lo general de las regiones.

Día 15.—Tiempo excelente que indudablemente iniciará algún deshielo.

Al prolongado temporal de nieves de la semana anterior, han seguido días de cielo despejado, pero con temperatura tan baja que aun en el centro del día la columna termométrica á la sombra conservase bajo cero. La capa blanca que cubre el suelo, hase convertido en gruesos témpanos de hielo haciendo peligroso el tránsito tanto por las calles como por las carreteras y caminos.

Carnaval de 1901

Salón del teatro

En este favorecido salón se darán bailes públicos de máscaras el jueves próximo por la noche, y el domingo, lunes y martes de carnaval por tarde y noche, siendo gratis la entrada para todas las máscaras que concurren al primero de los mencionados bailes.

Café universal

Para el presente carnaval se han organizado cuatro bailes que tendrán lugar en el salón de este café las noches del próximo jueves, y del domingo, lunes y martes de carnaval, en los que tomará parte una nutrida orquesta formada con elementos de la música de Gerona.

Entrada general, 50 céntimos.—Id. de señora, 25 id.

El jueves tendrán entrada gratis todas las máscaras.

TARJETAS DE VISITA

Se confeccionan en la imprenta de este periódico.

VARIETADES

LOLITA

(Del libro en preparación NOVELAS CORTAS.)

I

Durante todo el día había caído sobre Madrid una lluvia finísima, llenando de lodo sus calles.

Lolita, sentada en su gabinete de estudio, se entretenía mirando á través de los empañados cristales cómo se iban llenando de agua las huellas de algún carruaje que había pasado, ó en ver cómo jugaban dos chiquelos chapoteando en el barro con sus pies desnudos.

Estaba triste como la naturaleza y hasta su paseo de todas las tardes al ángel caído, tuvo que suprimirle aquel día, obligándola el mal tiempo á permanecer encerrada en su habitación; para distraerse algo, leyó primero cuatro páginas de un libro inglés que su preceptora la recomendaba constantemente y del cual no comprendía ni una palabra, y más tarde, cansada también de su lectura, había bordado, pero maquinalmente, como medio único de ahuyentar el tedio que empezaba á dominarla.

No podía acostumbrarse á tanta tristeza y sentía envidia cuando veía pasar por delante de su habita-

ción alguna joven como ella, pero que más dichosa podía salir de su casa sin ayas inglesas de cara huesuda y pálida que cuidasen de cuanto hacía, regañándola á cada momento y endilgándola sabios preceptos morales que sabía de memoria.

No se consideraba feliz Lolita á pesar de su posición en la sociedad, donde brillaba siempre su hermosura, distinguiéndose como se distinguen en el cielo por su brillo las estrellas de primera magnitud, causándola pesar y hastio ciertas prácticas y etiquetas que cubren muy mal la hipocresía y la adulación.

En el colegio —pensaba ella— era más dichosa; allí las alegrías como los pesares se presentaban tal como eran, interesando de verdad el alma que los sentía; y una caricia ó una advertencia adquirían todo su valor, sin engaños ni hipocresía, para hacer las primeras más salientes ó las segundas menos mortificantes; era, en suma, la franqueza absoluta, sin marro engañoso, lo mismo para el bien que para el mal, para el goce que para el infortunio.

Lolita no conocía entonces otra sociedad que la minúscula del colegio, y como nadie le había advertido lo contrario, creyó siempre que á su semejanza vivirían las demás sociedades, sufriendo terrible decepción cuando salió de aquél por orden de sus papás.

Acostumbrada á esa vida tan íntima la costó grai

trabajo amoldarse á la que se hacía fuera, tardando mucho tiempo en admitir sus reglas tan poco afines con las que ella había aprendido; se encontraba, al principio, en un mundo contrario por completo al que se había forjado en su imaginación y tuvo para vivir en él que empezar á estudiarle por miedo á verse comprometida: su recato sufrió mucho al presentarse por vez primera en un baile enseñando más de la mitad de su busto, sin poder comprender aquella inmoralidad que luchaba abiertamente con su instinto altamente religioso; la razón que hubiera, por muy justificada que fuese, la hería en su corazón tanto como mortificaba su virginal pureza.

Su carácter tampoco podía amoldarse á la manera de vivir del resto de sus amigas, que menos pensadoras y pudorosas habían admitido desde luego aquello mismo que ella rechazaba, y aun cuando por necesidad, si no por obligación, tuvo que seguir la corriente de la época, dentro, en su corazón rechazaba tales costumbres, guardando para sí sus pensamientos mejores y más provechosos que los que tenía el resto de la sociedad.

Así, cuando pasados dos años desde que salió del colegio, sus papás la iniciaron un día la idea del matrimonio contestó que nada haría mientras no hallase un hombre capaz de sentir como ella y de pensar al igual que ella pensaba.

Y Lolita desde aquel día sólo tuvo una idea: la de crearse un tipo diferente de todos los que había visto y conocía, capaz de amar y ser amado; pero amar no en el sentido que se da hoy á la palabra, sino en el verdadero suyo, idealizando el cariño, como lo habían idealizado Leandro, Cupido, Narciso y tantos otros héroes mitológicos y reales; apartándose en un todo de ese prosaismo vil que todo lo consume, sometiéndolo á la influencia del dinero, único señor de toda la vida moderna; llegar á poseer ese tipo constituya la única preocupación de Lolita, que en sus noches de insomnio ó cuando como aquella tarde la naturaleza la privaba de otra distracción, mantenía su fantasía analizando una á una las cualidades que habría de reunir el que se uniera á ella.

En su afán creador daba por sentado que no había de ser un tipo vulgar: su imaginación, rica en recuerdos de héroes de novela, formaba el suyo, uniendo las cualidades buenas del uno á las del otro, consiguiendo formar un ser bello en la acepción retórica de la palabra: su apasionamiento llegaba á un extremo tan alto que ya comprendía á veces era imposible existiera en la realidad.

ENRIQUE NAVARRO.

(Continuará.)

Imprenta de Rufino Abad.

SECCION DE ANUNCIOS

MÁSCARAS

DE BUEN HUMOR

Trages últimos modelos alquiler muy baratos. Visitad la casa de

MARIANO BARRIO

MAYOR, 41, FRENTE AL COLEGIO DE LAS ESCUELAS PÍAS



CHOCOLATES DE JACA ELABORADOS Á BRAZO

MARCA SANTA OROSIA

propiedad de Salvador Valle

(Sucesor de Angel Jiménez)

CALLE DEL CARMEN, ESQUINA Á LA DEL SOL.

Este chocolate está compuesto única y exclusivamente con materias verdaderamente alimenticias y estomacales como son Cacao, Canela y Azúcar. No contiene ninguna sustancia nociva á la salud. El que lo prueba se convencerá de su riquísima calidad con arreglo á sus precios.

Precios económicos: desde 4 reales, aumentando sucesivamente un real hasta 8.

Pídase esta marca en los establecimientos que tengan coloniales, de esta provincia y la de Zaragoza.

DEPÓSITOS:

ZARAGOZA: D. Florentino Fenollo, Coso, frente al Alcaudí.—Sos: D. Pedro Soteras.—RUESTA: D. José Viesá.—HUESCA: D. Salvador Valle.

A los compradores para volver á vender se les abonará medio real por libra de los precios indicados.

Tintorería barcelonesa de Cecilio Melero

Calle de Ramiro el Monje, número 23—Huesca.

Esta tintorería recibe directamente de París las drogas más modernas para confeccionar los colores de última moda, como granate, verde, azul, café, bronce y demás, por difíciles que sean.

También se tienen toda clase de prendas de caballero, capas, sobretodos, manteos, sotanas, sin necesidad de descoser, dejándolas en la misma forma que el sastre; se tienen sedas, lanas, algodones y tejidos de todos colores; se limpia toda clase de manchas en seco, por difíciles que sean, así como también blondas, cortinones y guantes.

Toda clase de ropa negra puede transformarse en los colores que se desee.

Los encargos de esta casa, así como los de la sombrerería de D. ANTONIO LACASA, también de Huesca, pueden hacerse en Jaca á

AGUSTÍN BARRIO, SASTRE

Plaza del Angel, núm. 1, 2.º, (detrás del Colegio de Escuelas Pías).

CARNAVAL DE 1901

CONFETTI «SEDA»

CALIDAD SUPERIOR

Confetti rosa, azul, verde

Confetti BLANCO y NEGRO

ÚLTIMA NOVEDAD

Confetti NEGRO

que tan elegante hace sobre los trajes blancos de las señoras.

El Confetti «Seda» se garantiza como el más limpio, por ser todo él redondo, sin mezcla de residuo alguno.

Véndese en la librería

DE

RUFINO ABAD

MAYOR, 31.

SASTRERÍA MODELO

— DE —

JOSÉ SÁNCHEZ ASO

Desde el 15 de Enero ha quedado abierta a público en la calle Mayor, número 18, planta baja, donde se hallarán géneros de todas clases tanto para paisano como para militar y eclesiástico en condiciones muy ventajosas por su economía y confección con arreglo al último figurin de la moda.

PARA MONDONGOS

Arroces valencianos, clases superiores, desde lo más económico hasta lo mejor que se pueda desear.

Espicias de pimienta, clavo, canelas basta y fina, todo molido ó sin moler, ó molido por el mismo interesado.

Anís en grano, piñón fresco y especialidad en flor de pimiento murciano, dulce y picante, sin aceite, para no ranciar los embutidos.

Sal molida para la salazon de carnes.

COMERCIO DE

José Lacasa Ipiens

Mayor 28—JACA